

## 2018 北京临川学校高一（上）期末

### 语 文

本试卷共 20 题，全卷满分 150 分，考试用时 150 分钟。

#### 第一卷 阅读题

#### 一、现代文阅读(9 分, 每小题 3 分)

阅读下面的文字, 完成 1—3 题。

不逢北国之秋, 已将近十年了。在南方每年到了秋天, 总要想起陶然亭的芦花, 钓鱼台的柳影, 西山的虫唱, 玉泉的夜月, 潭柘寺的钟声。在北平即使不出门去吧, 就是在皇城人海之中, 租人家一椽破屋来住着, 早晨起来, 泡一碗浓茶, 向院子一坐, 你也能看得到很高很高的碧绿的天色, 听得到青天下驯鸽的飞声。从槐树叶底, 朝东细数着一丝一丝漏下来的日光, 或在破壁腰中, 静对着像喇叭似的牵牛花(朝荣)的蓝朵, 自然而然地也能感觉到十分的秋意。说到了牵牛花, 我以为以蓝色或白色者为佳, 紫黑色次之, 淡红者最下。最好, 还要在牵牛花底, 教长着几根疏疏落落的尖细且长的秋草, 使作陪衬。

北国的槐树, 也是一种能使人联想起秋来的点缀。像花而又不是花的那一种落蕊, 早晨起来, 会铺得满地。脚踏上去, 声音也没有, 气味也没有, 只能感出一点点极微细柔软的触觉。扫街的在树影下一阵扫后, 灰土上留下来的一条一条扫帚的丝纹, 看起来既觉得细腻, 又觉得清闲, 潜意识下并且还觉得有点儿落寞, 古人所说的梧桐一叶而天下知秋的遥想, 大约也就在这些深沉的地方。

秋蝉的衰弱的残声, 更是北国的特产; 因为北平处处全长着树, 屋子又低, 所以无论在什么地方, 都听得见它们的啼唱。在南方是非要上郊外或山上去才听得见的。这嘶叫的秋蝉, 在北平可和蟋蟀耗子一样, 简直像是家家户户都养在家里的家虫。

1. 作者认为牵牛花的色彩“以蓝色或白色者为佳, 紫黑色次之, 淡红者最下”, 对此理解赏析正确的一项是 (3 分)
  - A. 这充分说明作者对色彩的研究颇有造诣, 也反映了作者对颜色的看法。
  - B. 这与文眼一致, 从视觉效果上突出了北国秋的“清、静、悲凉”, 恰当地传达了作者的情感
  - C. 四种颜色里, 确实确实是蓝、白色最好, 不浓不淡, 不妖不艳, 恰到好处。
  - D. 作者仅仅是为了表达一家之言, 未必可信, 实际上, 淡红色的牵牛花还是蛮不错的。
2. 选文中, 两次写到声音: 一是“青天下驯鸽的飞声”, 一是“秋蝉的衰弱的残声”。对这样写的作用分析正确的一项是 (3 分)
  - A. 两种声音的描写, 巧妙地告诉读者, 北国的秋天有“清、静、悲凉”的一面, 也有生机勃勃的一面。
  - B. 两种声音的描写, 其实没有什么可探究的, 就是写实而已, 这两种声音那时那地确实有。
  - C. 两种声音的描写, 很好地写出了北国秋天景色的多样性, 不然, 就显得单调而乏味。
  - D. 两种声音的描写, 以声写静, 更能让读者感受到北国秋天的“清、静、悲凉”
3. 下面对三段文字分析理解正确的一项是 (3 分) ( )

- B. 三段文字，一一对应地表现了北国秋天的“清”“静”“悲凉”，虽然各自互有渗透，但还是各有侧重的。
- C. 在写北国之秋的时候，作者时不时地提及南方的秋天每一段都将故都之秋和南国之秋进行对比，更加鲜明地表现了作者对故都秋的喜悦。
- D. 三段文字，每一段都综合运用了记叙、描写、议论、抒情和说明等多种表达方式，使得行文活泼不呆板。

## 二、古诗文阅读（40分）

### （一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成4—7题。

王安石，字介甫，抚州临川人。安石少好读书，一过目终身不忘。其属文动笔如飞，初若不经意，既成，见者皆服其精妙。

二年二月，拜参知政事。上谓曰：“人皆不能知卿，以为卿但知经术，不晓世务。”安石对曰：“经术正所以经世务，但后世所谓儒者，大抵皆庸人，故世俗皆以为经术不可施于世务尔。”上问：“然则卿所施設以何先？”安石曰：“变风俗，立法度，正方今之所急也。”上以为然。于是设制置三司条例司，令判知枢密院事陈升之同领之。安石令其党吕惠卿预其事。而农田水利、青苗、均输、保甲、免役、市易、保马、方田诸役相继并兴，号为新法，遣提举官四十馀辈，颁行天下。

御史中丞吕诲论安石过失十事，帝为出诲，安石荐吕公著代之。韩琦谏疏至，帝感悟，欲从之，安石求去。司马光答诏，有“士夫沸腾，黎民骚动”之语，安石怒，抗章自辨，帝为巽辞谢，令吕惠卿谕旨，韩又劝帝留之。安石入谢，因为上言中外大臣、从官、台谏、朝士朋比之情，且曰：“今奸人欲败先王之正道，以沮陛下之所为。上以为然，安石乃视事，琦说不得行。

七年春，天下久旱，饥民流离，帝忧形于色，对朝嗟叹，欲尽罢法度之不善者。安石曰：“水旱常数，尧、汤所不免，此不足招圣虑，但当修人事以应之。”帝曰：“此岂细事朕所以恐惧者正为人事之未修尔今取免行钱太重人情咨怨至出不逊语自近臣以至后族无不言其害。”监安上门郑侠上疏，绘所见流民扶老携幼困苦之状，为图以献，曰：“早由安石所致。去安石，天必雨。”侠又坐窜岭南。慈圣、宣仁二太后流涕谓帝曰：“安石乱天下。”帝亦疑之，遂罢为观文殿大学士、知江宁府。

元祐元年，卒，年六十六，赠太傅。绍圣中，谥曰文。

（节选自《宋史·列传第八十六》，有删改）

4. 下面对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 此岂细事/朕所以恐惧者/正为人事之未/修尔今取/免行钱太重人情/咨怨至出不逊/语自近臣以至后族/无不言其害
- B. 此岂细事朕/所以恐惧者/正为人事之未修/尔今取免行钱/太重人情/咨怨至出不逊语/自近臣以至后族/无不言其害
- C. 此岂细事/朕所以恐惧者/正为人事之未修尔/今取免行钱太重/人情咨怨/至出不逊话/自近臣以至后族/无不言其害

D. 此岂细事朕/所以恐惧者正为人/事之未修尔/今取免行钱太重/人情咨怨至/出不逊语/自近臣以至后族/无不言其害

5. 下列对文中加点词语的相关内容的解说, 不正确的项是 (3 分)

- A. “拜”, 用一定的礼节授予某种官职。
- B. “视事”, 指官吏到任开始工作。
- C. “太傅”, 中国古代官职, 古代三公之一, 位高于太师。后历代沿置, 多为赠官、加衔之用, 无实权。
- D. “谥”, 古代帝王、贵族、大臣或其他有地位的人死后加给的带有褒贬意义的称号。

6. 下列对原文有关内容的分析和概括, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 王安石, 抚州临川人, 从小喜欢该书, 一旦过目则终生不忘, 他写文章动笔如飞, 见者服其精妙。
- B. 王安石力主变法, 先后在农田水利、青苗、均输、保甲、免役、市易、保马、方田等方面采取了变法措施。
- C. 韩琦的规谏上疏给皇上后, 皇上有所感而觉悟, 想听从他的意见, 把被贬到外地任官的吕海调回。
- D. 王安石的变法遇到了重重阻力, 从朝中许多大臣到两宫太后, 都反对变法, 于是王安石被罢免, 变法失败。

7. 把下列句子翻译成现代汉语 (10 分)

- (1) 但后世所谓儒者, 大抵皆庸人, 故世俗皆以为经术不可施于世务尔。(5 分)
- (2) 御史中丞吕诲论安石过失十事, 帝为出海, 安石荐吕公著代之。(5 分)

## (二) 古代诗歌阅读 (11 分)

阅读下面这首古诗, 完成 8—9 题。

### 采薇

采薇采薇, 薇亦作止。曰归曰归, 岁亦莫止。靡室靡家, 玁狁之故。不遑启居, 玁狁之故。  
采薇采薇, 薇亦柔止。曰归曰归, 心亦忧止。忧心烈烈, 载饥载渴。我戍未定, 靡使归聘。  
采薇采薇, 薇亦刚止。曰归曰归, 岁亦阳止。王事靡盬, 不遑启处。忧心孔疚, 我行不来。  
彼尔维何? 维常之华。彼路斯何? 君子之车。戎车既驾, 四牡业业。岂敢定居? 一月三捷。  
驾彼四牡, 四牡騤騤。君子所依, 小人所腓。四牡翼翼, 象弭鱼服。岂不日戒, 玁狁孔棘。  
昔我往矣, 杨柳依依。今我来思, 雨雪霏霏。行道迟迟, 载渴载饥。我心伤悲, 莫知我哀!

8. 下列关于诗歌内容的表述, 不恰当的两项是 (5 分)

- A. 本诗的主旨是揭露和控诉统治者穷兵黩武、不顾百姓安危的残暴统治。
  - B. 本诗通过一个成卒归途中的自述和回顾, 生动地描写了当时征夫的生活。
  - C. 诗篇真实地描写了远征生活的艰辛, 以及征人久戍思归的凄楚心情。
  - D. 全诗交织着成卒们抗敌卫国和思家恋乡的矛盾复杂心情。
  - E. 诗的前三章以倒叙的方式回忆了征战之苦, 而四、五章则写将帅、车马、服饰之盛, 流露出对战争的厌恶。
9. 全诗共六章, 其中前三章开头几句句式重复, 用字大体相同, 这是什么手法? 使用这种手法有什么好处? (6 分)

## (三) 名篇名句默写 (10 分)

10. 补出下列句子中的空缺部分。(10分)

(1). 《氓》中女子思想上起了深刻的变化,不再相信爱情,并直接劝告女子不要沉溺于爱情的两句是:  
“ \_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”

(2). 《赤壁赋》中写客人认为生命微不足道,非常渺小的两句是:“ \_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”

(3). 《赤壁赋》中用“ \_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”写出经过月亮的银辉的浸染,雾气、江水、夜空浑然一体的景象。

(4). 屈原在《离骚》中表达自己虽然遭到不公的待遇,但是为了自己心中追求的目标九死不悔的语句是:  
“ \_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”

(5). 屈原在《离骚》中以饱蘸激情的笔墨,发出了长声叹息而掩面流泪,哀伤人民生活多灾多难的感叹,这两句诗是“ \_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_ ”

### 三、实用类文本阅读(本题共3小题,14分)

阅读下面的文字,完成7—9题。

材料一:

在“10·17”世界消除贫困日到来之际,国家主席习近平指出,全面小康是全体中国人民的小康,不能出现有人掉队。未来5年,我们将使中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。

中国科学院研究院杨多贵认为,消除贫困并不取决于一个国家的财富的多少,而在于执政者的责任感和决心,以及强大的调控能力,全力推动扶贫攻坚工作。国务院扶贫办副主任洪天云说,6年时间减贫7000多万,意味着每年要减贫1170万,平均每月减贫100万,时间非常紧迫、任务非常艰巨。“为实现这个目标,从中央政府到各地方政府都铆足了劲,已经出台和即将出台系列政策,推进各项工作落实。”

习近平在讲话中指出,我国坚持分类施策原则,因人因地施策,因贫困类型施策,并特别指出了“五个一批”脱贫手段,即通过扶持生产和就业发展一批,通过易地搬迁安置一批,通过生态保护脱贫一批,通过教育扶贫脱贫一批,通过低保政策兜底一批。“各个措施之间不是割裂的,而是互相关联的,需要多种措施共同发力。”中国国际扶贫中心副主任黄承伟说。

扶贫必扶智,让贫困地区的孩子们接受良好教育,是扶贫开发的重要任务,也是阻断贫困代际传递的重要途径。记者了解到,今年扶贫日前后,教育部等部门将启动实施教育扶贫全覆盖行动,精确对准最薄弱领域和最贫困群体,加快贫困地区教育事业发展。

(摘编自新华社2015年10月17日讯)

材料二:

中国社科院和国务院扶贫办联合编撰的《中国扶贫开发报告2016》公布了一组数据,意味着“十三五”脱贫攻坚首战告捷。回看历史,以7亿多贫困人口为起点,中国在这场战役中已经艰苦备战将近40年;面向未来,到2020年,中国现存几千万贫困人口将全部脱贫。有目标、有思路、有举措,在这场世界范围内的脱贫战争中,中国成绩斐然。

据国务院新闻办公室发布的《中国的减贫行动与人权进步》白皮书，改革开放 30 多年来，7 亿多贫困人口摆脱贫困。人类历史上从未有过这么快、这么大规模的减贫。中国成为世界上减贫人口最多的国家，也是世界上率先完成联合国千年发展目标的国家。

对此，《纽约时报》评价，极端贫困人口的大幅减少主要应归功于中国取得的经济进步。《赫芬顿邮报》则指出，世界减贫成绩“最大的功劳来自中国。中国之所以能够取得如此显著的成绩，归功于经济发展，离不开政府在改革方面做出的努力。”

（摘编自 2017 年 1 月 16 日《人民日报·海外版》）

材料三：

提问：现在很多人唱衰中国经济，您如何看待现在的中国形势？

国家发改委主任何立峰：去年我国的经济发展体现了稳中求进的工作总基调，实现了平稳健康的发展。以下几方面特别突出：第一，经济平稳增长。第一季度、第二季度、第三季度的经济增长率都在 6.7%，第四季度经济增长率达到了 6.8%。中国经济的总量大概占全球经济总量的 15%左右。去年中国经济的增量占全球经济增量将近 33%。第二，就业稳中有增。新增创造了 1000 多万的就业岗位，去年安排了新增就业人口 1300 多万。第三，千万人口脱贫。去年实现了现行标准下 1200 多万建档立卡贫困人口的脱贫。放眼全球，可能中国是唯一能够做到的。第四，供给侧结构性改革取得了深度进展，为去年经济平稳健康发展营造了良好的环境，同时为今年经济平稳健康发展也创造了更好的环境，夯实更好的基础。

（选自 2017 年 3 月 5 日中国网，略有删节）。

11. 下列对材料二相关内容的理解，不正确的一项是（3 分）

- A. 过去五年来，我国农村贫困人口脱贫人数以每年至少下降 1200 多万的速度稳步推进。
- B. 2012~2016 年，农村贫困人口脱贫人数最少的是 2016 年，最多的则是 2013 年。
- C. 至 2016 年底贫困发生率下降了将近一半，计划 2017 年脱贫人数仍在 1000 万以上。
- D. 中国是世界上减贫人口最多的国家，至 2020 年我国农村贫困人口将全面实现脱贫。

12. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的两项是（5 分）

- A. 材料一简要报道了国家主席习近平有关减贫与发展的演讲及相关专家、学者的解读，突出中国政府消除贫困的决心和目标规划。
- B. 材料二着重介绍中国社科院和国务院有关扶贫、减贫的报告，附以外媒报道，突出中国脱贫攻坚的成果、成因及其世界影响。
- C. 材料三采用访谈形式，如实报道中国现在的经济形势，从新增就业岗位，脱贫人数巨大两个角度说明经济平稳健康发展态势。
- D. 在大数据时代，以上三则材料都充分利用了相关统计数据，以事实说话，不加任何主观评价，突出了新闻的客观性和真实性。
- E. 三家媒体发布关于扶贫、减贫情况的新闻的背后，是国家对于脱贫攻坚的决心，这说明三者都是国家的喉舌，

服务于人民。

13. 如何使中国现有标准下 7000 多万贫困人口全部脱贫？请结合材料简要概括。（6 分）

第二卷 表达题

四、语言文字运用（27 分）

14. 依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（3 分）

①周末，菜市场里人流如潮，非常热闹，叫卖声、说话声、笑闹声\_\_\_\_\_。

②远处寺庙里的钟声，回荡在空气中，\_\_\_\_\_。

③6 月 13 日，河北省第二届茶博会开幕，前来品茶、买茶的市民\_\_\_\_\_。

- A. 不绝如缕      不绝于耳      络绎不绝
- B. 络绎不绝      不绝于耳      不绝如缕
- C. 不绝于耳      络绎不绝      不绝如缕
- D. 不绝于耳      不绝如缕      络绎不绝

15. 下列各句中，没有语病的一句是（3 分）

- A. 长征五号 F 运载火箭的构成是由整流罩、5 米直径的芯级和 4 个 2.25 米直径的助推器三部分组成，其地球同步转移轨道的运载能力达到 6 吨。
- B. 广大驻湘部队官兵积极投身湖南改革发展稳定，在抢险救灾、脱贫攻坚等方面做了大量卓有成效的工作，共同谱写新时期军民鱼水情。
- C. 北京网信办对自媒体平台存在的“曲解政策违背正确导向”“无中生有散布虚假信息”“炫富享乐宣扬扭曲价值观”等八大现象，及时进行了批评教育和严肃处理。
- D. 由国土资源部中国地质调查局组织实施的南海神狐海域天然气水合物试采工程全面完成了海上作业，这标志着我国首次海域天然气水合物试采圆满结束。

16. 下列各句中，表达得体的一句是（3 分）

- A. 久仰您的大名，今日得见，非常荣幸，以后如果有什么问题我可能就直接叨扰您了。
- B. 这是一所百年名校，他作为一名学生，在里面不努力读书，只能算忝列门墙而已。
- C. 她不是一个贤内助，甚至可以说是贱内，因为正是她的贪婪导致其丈夫走上犯罪道路。
- D. 校园是我家，卫生靠大家，如果谁不讲卫生，他就不是一个好学生，不能考取大学。

17. 下面文段有三处推断存在问题，请参照①的方式，说明另外两处问题。（6 分）

中学生一旦手机在手，就一定会把与网友微信聊天等当成自己的“事业”；一旦迷上微信聊天，就会造成学习下降，走向堕落。我们提醒学生、家长和老师深刻认识高中生使用手机的危害性，让我们共同努力创造更好的学习环境。学习环境好了，学生就能考上理想的大学，成为优秀的人才。

①不是一旦手机在手，就一定会把往往会把与网友微信聊天等当成自己的“事业”。

② \_\_\_\_\_。

③ \_\_\_\_\_。

18. 阅读下面材料，根据要求回答问题。（6分）

“中国外卖正给全球带来一场生态浩劫。”近日，朋友圈流传一条呼吁公众减少、拒绝使用一次性塑料餐具的微信，希望通过改变消费习惯来缓解塑料污染问题。

记者调查发现，如果仅从消费端产生的数量来看，全国每天丢弃的外卖一次性餐具至少 2000 万个，由于再生资源循环利用的渠道不畅，它们中大部分最终变成了垃圾，不得不以填埋或焚烧的方式处置。无论从能源浪费的角度，还是从加重城市运行负担和环境污染风险的角度，外卖一次性餐具带来的污染问题都已成为必须正视的问题。

值得注意的是，在德国，电视机生产厂家在建立一条生产线的同时，还要建立另一条生产线，负责回收物的拆解再利用，又称“静脉生产线”。回收的产品，拆解后根据情况不同，会有不同的处理方式。如果零部件还是好的，符合新产品要求，可以回到新产品生产线上，实现循环利用；零部件已经过时了，就用来生产二手机，以很低的价格出租或出售；最后一种情况，无法回收再利用的，进行分类粉碎，作为原料重新进入生产线。

针对上述材料所反映的问题，请就解决中国外卖一次性塑料餐具污染问题提出你的三条建议，每条建议不超过 25 字。

② \_\_\_\_\_。

② \_\_\_\_\_。

③ \_\_\_\_\_。

19. 下面是节选的某校元旦晚会的开场白，请结合相关语句，补写出空缺的部分。（6分）

回顾旧事，我们激情满怀

① \_\_\_\_\_。

送你一千个祝福，祝福里有我诚挚的笑颜

送你一万个祈祷，祈祷里是我们晶莹的杯盏。

② \_\_\_\_\_。

让温馨伴着你，温馨的名字叫永远。

我的祝福飘在长风里，如歌如梦

③ \_\_\_\_\_。

今夜有梦，

今夜无眠。

## 五、作文

20. 阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

在学校里，努力学习是责任。在家里，帮父母做点家务活是责任，出门在外，为社会做点事是责任。大千世界，草有责任，花有责任，大树有责任。无论什么生命，都有自己不可推卸的责任。

请以“责任”为话题，自定立意，自选文体，写一篇不少于 800 字的文章。

## 语文试题答案

1. B[解析]作者选取的景物是为了更好地突出情感,选冷色调是为了突出故都的秋“清”“静”“悲凉”的特征。
2. D[解析]该句运用了以声衬静的手法。
3. A[解析]B项中“一一对应地表现了北国秋天的“清、静、悲凉”“各有侧重”错;C项中“每一段”错;D项中三段均没有议论、说明的表达方式,第一、三段无抒情的表达方式。
4. C[解析]根据语意关系、句式特点以及提示性词语“者”“尔”等判断。
5. C[解析]“位高于太师”有误,应为“位次于太师”。
6. C[解析]原文没说“把被贬到外地任官的吕海调回”。
7. (1)只是后代所谓的大儒,大都是平庸没有作为的人,所以世俗都认为研究儒家经典的学问不能用在处理时务上罢了。  
(2)御史中丞吕诲议论王安石的十大过失,皇上因此贬吕诲出京任官,王安石推荐吕公著代替吕海的职位。
8. AE[解析]A项,诗中无“揭露和控诉统治者穷兵黩武、不顾百姓安危的残暴统治”之意。E项,“流露出对战争的厌恶”错误,应为“对自己军队装备的赞美和自豪之情”。
- 9.这是重章叠句的手法。这三章中,薇的“作”“柔”“刚”的变化,岁的“莫”“阳”的变化,都表现了时光的流逝、时序的更替,另外,戍卒焦虑、痛苦的心情随着服役期的无限期延长越来越沉重,从“心亦忧止”到“忧心烈烈”,再到“忧心孔疚”,他的痛苦也逐步达到了极致。
10. (1). 于嗟女兮,无与士耽。 (2). 寄蜉蝣于天地,渺沧海之一粟。  
(3). 白露横江,水光接天。 (4). 亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。  
(5). 长太息以掩涕兮,哀民生之多艰。
11. B(根据统计示意图可知,农村贫困人口脱贫人数最少的年份应是2014年,当年脱贫人数是1232万,而2016年脱贫人数是1240万。)
12. B、E(A项,遗漏信息,还应有“我国坚持分类施策原则”及具体解决问题的措施。C项,不止两个方面,国家发改委主任接受提问时是从四个方面谈我国现在的经济形势的,即经济平稳增长、新增千万就业岗位、1200多万贫困人口脱贫、供给侧结构性改革取得深度进展。D项,“不加任何主观评价”错,新闻里可以也允许有所评价,但要公平公正、不偏不倚,这也是新闻的客观性。选文中“扶贫必扶智”“有目标、有思路、有举措,在这场世界范围内的脱贫战争中,中国成绩斐然”“人类历史上从未有过这么快、这么大规模的减贫”等语句就体现了新闻记者的观点态度。
13. 示例:①国家确立脱贫攻坚目标,逐步推进计划落实(政府有决心和担当,从中央到地方出台系列减贫、扶贫政策)。②坚持分类施策原则和“五个一批”脱贫手段,保障多种措施共同发力。③大力推进供给侧结构性改革,保障经济健康平稳发展,增加就业,精准扶贫。④教育部等部门启动实施教育扶贫全覆盖行动,让贫困地区的孩子们接受良好教育,以阻断贫困代际传递。(每点2分,共6分。答出任意三点即可。)
14. D[解析]不绝于耳:声音在耳边不断鸣响。不绝如缕像细线一样连着,差点儿就要断了,多用来形容局势危急或声

音细微悠长。络绎不绝:形容人、马、车、船等连续不断。

15. D (A项,句式杂糅,“构成是由……组成”;B项,成分残缺在“稳定”后加“主战场”;C项,“现象”与“批评教育”搭配不当)

16. A (A.久仰:客套话,仰慕已久;叨扰:受到款待,对麻烦、打扰对方表示歉意和谢意时用的客套语。B.忝列门墙:谦辞,表示自己愧在师门。C.贱内:谦辞,称呼自己的妻子。D.以个人前途来威胁别人,这不是正确的宣传之道。)

17. ②不是迷上微信聊天,就一定会造成学习下降,走向堕落。

③不是学习环境好了,学生就都会考上理想的大学,成为优秀的人才。

18. 【答案】 (1). 广大民众应提高环保意识,拒绝使用一次性塑料产品。 (2). 政府应用法律手段强制生产厂家回收塑料餐具。 (3). 生产厂家应加大技术投入、实现回收产品循环利用。

【解析】试题分析:本题考查对材料内容的理解能力及语言表达能力。作答时认真分析材料内容,由材料的第一段内容“近日,朋友圈流传一条呼吁公众减少、拒绝使用一次性塑料餐具的微信,希望通过改变消费习惯来缓解塑料污染问题”,可以提出建议为:广大民众应提高环保意识,拒绝使用一次性塑料产品。由德国的做法可以提出建议为:政府应用法律手段强制生产厂家回收塑料餐具,国家应加大技术投入、实现回收产品循环利用等。所提建议合理、有利于环保即可,但不能完全脱离材料。

19. ①展望未来,我们重任在肩 ②让欢笑伴随着你,欢笑的名字叫灿烂 ③我的祈祷飘在雪花中,如诗如画

解析 本题考查仿写及语言表达准确、生动、连贯的能力。这是一道嵌入式仿写题,第一空仿“回顾旧事,我们激情满怀”,内容上要注意,这是辞旧迎新之时,所以仿写的内容应该是迎新的内容,可以是展望未来之类的;第二空,仿“让温馨伴随着你,温馨的名字叫永远”,形式上只需替换两个词“温馨”“永远”,因为是元旦晚会,应该表达一种祝福,所以可以选择“欢笑”“幸福”等;第三空仿“我的祝福飘在长风里,如歌如梦”,并且与前面“送你一万个祈祷……”一句相照应,所以此句应该是“我的祈祷……,……”。

20. [写作指导]每个人都承担着自己的那份责任,这是每个人必备的道德修养。它既包括对自己的责任,也包括对他人的责任。每个人都带着责任生活着:父母有培养子女的责任,我们有赡养、孝敬长辈的责任,交通警察有维护交通秩序的责任,教师有培养好下一代的责任,医生有救死扶伤的责任…重…是责任促使我们刻苦学习,是责任促使工人日夜奋战,是责任使这个社会井然有序地运转着。责任不仅促进个人的进步,而且推动社会的发展。它不仅影响个人,也影响国家。一个人如果不承担责任,就会失去人们的信任,就会失去立身之本,就会无所成就;一个国家如果不承担责任,就可能有亡国的危险。这就是承担责任的重要意义。

北京高考在线是长期为中学老师、家长和考生提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划以及实用的升学讲座活动等全方位服务的升学服务平台。自 2014 年成立以来一直致力于服务北京考生，助力千万学子，圆梦高考。

目前，北京高考在线拥有旗下拥有北京高考在线网站和北京高考资讯微信公众号两大媒体矩阵，关注用户超 10 万+。

北京高考在线\_2018 年北京高考门户网站

<http://www.gaokzx.com/>

北京高考资讯微信：bj-gaokao

## 北京高考资讯

### 关于我们

北京高考资讯隶属于太星网络旗下，北京地区高考领域极具影响力的升学服务平台。

北京高考资讯团队一直致力于提供最专业、最权威、最及时、最全面的高考政策和资讯。期待与更多中学达成更广泛的合作和联系。

长按二维码 识别关注



微信公众号：bj-gaokao

官方网址：www.gaokzx.com

咨询热线：010-5751 5980